
 Interrogazione n. 1273 

presentata in data 29 agosto 2024 

 a iniziativa della Consigliera Ruggeri 

 Mucillagine nelle acque dell’alto e medio Adriatico  

   a risposta orale 

 

 
 
La sottoscritta Consigliera regionale 

 

 

Premesso che 

le acque dell’alto e medio Adriatico sono attualmente interessate dal fenomeno della mucillagine. 

 

Rilevato che 

Il fenomeno della formazione massiva di mucillagini nell’Adriatico ha ripercussioni negative sulle 
attività di pesca e sul turismo balneare; oltre a causare anche seri danni ecologici, soprattutto nei 
confronti degli organismi bentonici; 

secondo il responsabile Biodiversità di Legambiente il ritorno della presenza di mucillagini 
nell’Adriatico è una delle conseguenze del carico di nutrienti in eccesso che arriva, soprattutto, 
dall’agricoltura e zootecnia intensiva della Pianura Padana attraverso il fiume Po.  

 

Visto 

un comunicato uscito a mezzo stampa che riporta di un incontro del 12 luglio con la partecipazione 
degli Assessori delle tre regioni Emilia-Romagna, Veneto e Friuli Venezia Giulia, del distretto alto 
Adriatico, e le associazioni che rappresentano le imprese di pesca. 

 

Preso atto che 

dall’incontro delle tre regioni sembrerebbe essere stato prodotto un documento indirizzato al 
Ministero dell’Agricoltura con una serie di proposte e azioni per fronteggiare il fenomeno e allo stesso 
tempo garantire indennizzi  per il settore della pesca.   

 

Considerato che 

La nostra Regione alla pari, se non addirittura in forma maggiore, delle altre ricadenti nell’alto e 
medio Adriatico sta subendo forti contraccolpi dal fenomeno mucillagini.  

 

 

Rilevato che 

l’Assessore allo Sviluppo e promozione attività legate alla pesca del Comune di Pesaro in data 2 
agosto ha inviato una missiva all’Assessore regionale competente con la richiesta “di forma di 
indennità di risarcimento per questa categoria e per le piccole imprese legate alla pesca che sono 
nel nostro territorio in quanto, in questo momento, si trovano in gravissima difficoltà”.  

 

Ritenuto che 

Come per i pescatori anche il sistema turistico balneare abbia subito contraccolpi dal fenomeno delle 
mucillagini, tanto da registrare delle disdette di pernottamento in alberghi e strutture ricettive. 

 

Considerato che 

Oltre agli aspetti di natura economica sopraindicati, vanno presi in seria considerazione quelli 
ambientali, nel caso specifico legati all’eutrofizzazione, cioè l’accrescimento di organismi vegetali 
che, decomponendosi, consumano l’ossigeno disciolto in acqua, rendendo l’ambiente inospitale per 
pesci e molluschi.   



 

   

 

INTERROGA 

 

il Presidente e l'Assessore competente per conoscere se 

 
1. ci sono state interlocuzioni con il MASAF (Ministero dell'agricoltura, della sovranità 

alimentare e delle foreste) per valutare forme di risarcimento ai comparti economici coinvolti 
dal fenomeno delle mucillagini. 

 
2. c’è stato un confronto, in caso affermativo con quali modalità, con i colleghi Assessori delle 

Regioni limitrofe coinvolte dal fenomeno delle mucillagini così d’agire con unione d’intenti 
verso il MASAF. 

 
3. si intende assumere iniziative volte a monitorare l’evoluzione del fenomeno e stimare il suo 

impatto sul comparto della pesca e del turismo e per la salvaguardia dell’ambiente marino. 
  
 


